IV CONCURSO DE TRABAJOS CORTOS DE INVESTIGACIÓN EN HISTORIA DE LA MEDICINA EN ASTURIAS
El Icomast convoca un concurso literario de trabajos cortos de investigación que ahonden en temas puntuales o hechos concretos de la historia de la medicina en Asturias: sus médicos, su sanidad, o sus centros asistenciales; o de hechos o personas relacionadas con el Ilustre Colegio Oficial de Médicos de Asturias, buscándose que los mismos contengan datos originales y no sean meras recopilaciones o transcripciones de otros trabajos publicados.
BASES
1.-
La participación en el concurso será libre, no sujeta a ninguna profesión, con un máximo de tres trabajos por persona.

2.-
Quedan excluidos de participar en el mismo los miembros de la Junta Directiva y el personal administrativo del Ilustre Colegio Oficial de Médicos de Asturias así como sus familiares hasta el segundo grado por consanguinidad o afinidad. 
3.-
También quedan excluidos los ganadores de ediciones anteriores y sus familiares hasta el segundo grado por consanguinidad o afinidad, así como los trabajos presentados en ediciones anteriores aunque no hubieran sido premiados.
4.-
Los trabajos deberán estar escritos en castellano, han de ser originales e inéditos y no podrán estar concursando en otros certámenes. El jurado valorará especialmente que no se trate de recopilaciones o recortes de otros trabajos propios o ajenos y que la bibliografía sea adecuada y suficiente. 
5.-
La extensión máxima de cada relato será de 20 páginas tamaño DIN A4, mecanografiadas con tipo de letra Arial de 12 puntos, a doble espacio y con márgenes de 2.5 cm, incluyendo la bibliografía (que deberá ir al final del trabajo) y las posibles ilustraciones con su correspondiente pie de foto. Cualquier ilustración debe tener calidad suficiente para ser reproducida y estar libre de derechos de autor.
6.-
El tema de los trabajos será, necesariamente, hechos puntuales en relación con la historia de la medicina en Asturias: con médicos asturianos, con centros sanitarios asturianos o con hechos o personas relacionadas con la medicina asturiana o con el ilustre Colegio Oficial de Médicos de Asturias.

7.-
Los trabajos se presentarán en formato digital (.doc o compatible), bien por correo electrónico al Colegio de Médicos de Asturias (a la siguiente dirección: secretaria@comast.es); o bien en CD, pendrive o similar (que no se devolverá), que podrá entregarse personalmente en cualquiera de las sedes colegiales o remitirse por correo certificado a la siguiente dirección:

Ilustre Colegio Oficial de Médicos de Asturias
IV Concurso de Trabajos de Investigación en Historia de la Medicina Asturiana 

Plaza de América, 10 – 1.º

33005 - Oviedo

8.-
Cada relato deberá ir firmado con seudónimo, presentando su autor aparte un escrito en el que aportará los siguientes datos: nombre completo, DNI, un teléfono de contacto y una dirección electrónica. El Jurado calificador no conocerá estos datos hasta después de la emisión del fallo.
9.-
El plazo límite de presentación de trabajos será el día 15 de mayo de 2017 a las 20:00 horas, siendo considerado para ello la fecha de salida del email o el matasellos de correos.
10.-
Se establece un premio único consistente en un Diploma y 1.000 € en metálico. El jurado podrá otorgar los accésits que crea oportunos, a los que se les otorgará el correspondiente Diploma. El jurado podrá declarar el premio desierto. 

11.-
Los participantes en el concurso ceden expresamente la explotación de los derechos de autor de sus relatos al Ilustre Colegio Oficial de Médicos de Asturias, que podrá reproducirlos en sus publicaciones —físicas o virtuales— si así lo cree oportuno, y cuantas veces crea conveniente.

12.-
Todos los trabajos que no se ajusten a estas bases quedarán en depósito y no participarán en la convocatoria, pero estarán también sujetos al apartado anterior.

13.-
El Jurado del Concurso estará formado por personas de reconocido prestigio y su composición se hará pública en el Acta de concesión del premio, siendo el encargado de redactar la misma el Secretario del Jurado que, sin voz ni voto, será el del Ilustre Colegio Oficial de Médicos de Asturias o quien a éste sustituya. El fallo del jurado será inapelable.
14.-
La entrega del premio se realizará en el transcurso de un acto público, a celebrar coincidiendo con la XVI Semana Médica que el Ilustre Colegio Oficial de Médicos de Asturias organiza a finales del mes junio de 2017, comprometiéndose los premiados a asistir al mismo.
15.-
Cualquier posible conflicto en relación con la interpretación de estas bases será resuelto, de forma inapelable, por la Comisión Permanente de la Junta de Gobierno de Ilustre Colegio Oficial de Médicos de Asturias.
16.-
La mera participación en el concurso supone la aceptación de todas estas bases.

