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Comisión Central de Deontología 

Dr. Francisco Javier Barón Duarte
El Dr. Francisco Javier Barón Duarte, propuesto por el Colegio de Médicos de A Coruña, es licenciado en Medicina y Cirugía por la Universidad de Zaragoza, especialista de Área de Oncología Médica del Complejo Universitario de A Coruña. Es vocal de la Comisión de Deontología del Colegio de Médicos de A Coruña, máster en Bioética y miembro durante cinco años de la Comisión Gallega de Bioética.  
Dr. Jacinto Bátiz Cantera
El Dr. Jacinto Bátiz Cantera, propuesto por el Colegio de Médicos de Bizkaia, es doctor en Medicina y Cirugía por la Universidad del País Vasco. Médico de Familia, especialista en Cuidados Paliativos y jefe de la Unidad de Cuidados Paliativos del Hospital San Juan de Dios de Santurce. Actualmente, es presidente de la Comisión Deontológica del Colegio de Médicos de Bizkaia, y ha sido con anterioridad (2009-2013) secretario de la Comisión Central de Deontología de la OMC y es miembro del Grupo de Trabajo Atención Médica al Final de la Vida de la OMC.
Dr. Antonio Blanco Mercadé
El Dr. Antonio Blanco Mercadé, propuesto por el Colegio de Médicos de León, es licenciado en Medicina y Cirugía por la Universidad de Santiago de Compostela y especialista en Otorrinolaringología en el Complejo Asistencial Universitario de León. Es presidente de la Comisión de Bioética de Castilla y León, presidente de la Comisión de Ética y Deontología del Consejo de Colegios de Médicos de Castilla y León y presidente de la Comisión de Ética y Deontología del Colegio de Médicos de León. 


Dr. Mariano Casado Blanco
El Dr. Mariano Casado Blanco, propuesto por el Colegio de Médicos de Badajoz, es licenciado en Medicina y Cirugía por la Universidad de Extremadura y médico forense adscrito al Ministerio de Justicia. Actualmente es Jefe de Servicio de Laboratorio Forense. Es presidente de la Comisión de Deontología del Colegio de Médicos de Badajoz y fue miembro de la Comisión Central de Deontología y Derecho Médico de la Organización Médica Colegial (OMC) desde 2007, reelegido en 2011 y desde 2013 como secretario hasta 2015.
Dr. Luis Ciprés Casasnovas
El Dr. Luis Ciprés Casasnovas, propuesto por el Colegio de Médicos de Teruel, es licenciado en Medicina por la Universidad de Zaragoza y especialista en Endocrinología y Nutrición. Es director del Área Médica del Hospital Obispo Polanco de Teruel. Fue presidente del Colegio de Médicos de Teruel durante 15 años, miembro de la Comisión Central de Deontología de la OMC, entre 2008 y 2015, y es presidente de la Comisión Deontológica del Colegio de Médicos de Teruel desde 2007.
Dr. Manuel Fernández Chavero
El Dr. Manuel Fernández Chavero, propuesto por el Colegio de Médicos de Badajoz, es especialista en Medicina del Trabajo, y trabaja actualmente en la Medicina General/Familia del sector privado. Es, además, experto en Ética Médica por la Fundación para la Formación de la OMC (FFOMC) y la Fundación José Ortega y Gasset- Gregorio Marañón, y tiene experiencia como médico de instituciones penitenciarias, donde ejerció a principios de la década de los 90 en el Centro Penitenciario de Badajoz.
Dr. Ángel Hernández Gil
[bookmark: _GoBack]El Dr. Ángel Hernández Gil, propuesto por el Colegio de Médicos de Jaén, es miembro del Cuerpo Nacional de  Médicos Forenses, y jefe de Servicio de Clínica Forense del Instituto de Medicina Legal de Jaén. Actualmente, es presidente de la Comisión de Deontología Médica del Colegio de Médicos de Jaén, y está en posesión de los títulos de Master en ética médica de la Fundación para la Formación de la OMC (FFOMC) y la Fundación José Ortega y Gasset-Gregorio Marañón, así como en Gerontología y Geriatría (2016). Completa su currículo una Tesis Doctoral en Responsabilidad Profesional Médica  (2002).
Dr. Diego Murillo Solís
El Dr. Diego Murillo Solís, propuesto por el Colegio de Médicos de Pontevedra, es especialista en Cirugía General y Aparato Digestivo, y Cirugía Plástica. Actualmente, ejerce como jefe de Servicio de la Unidad de Cirugía Plástica del Hospital Perpetuo Socorro de Vigo. Es presidente de la Comisión de Deontología del Colegio de Médicos de Pontevedra desde noviembre de 2009, y miembro de la Comisión Central de Deontología de la OMC, desde septiembre de 2011, además de poseer formación en Bioética a través de la Fundación del Colegio de Médicos de Pontevedra.
Dr. Juan Antonio Pérez Artigues
El Dr. Juan A. Pérez Artigues, propuesto por el Colegio de Médicos de Baleares, está especializado en Medicina Familiar y Comunitaria. Trabaja como médico de familia en el Centro de Salud Son Ferriol de Palma de Mallorca. Preside la Comisión de Deontología del Colegio de Médicos de Baleares desde el año 2010. Posee, además, el Título de Experto en Ética Médica y el Máster en Ética Médica organizados por la Fundación para la Formación de la OMC y la Fundación José Ortega y Gasset-Gregorio Marañón.
Dr. Juan José Rodríguez Sendín
El Dr. Juan José Rodríguez Sendín, propuesto por el Colegio de Médicos de Toledo, es licenciado en Medicina por la Universidad de Salamanca y especialista en Medicina Familiar y Comunitaria. Presidente de la Organización Médica Colegial entre 2009 y 2017, es vicepresidente de la Confederación Latinoamericana de Entidades Médicas (CONFEMEL), presidente de la Comisión Deontológica del Colegio de Médicos de Toledo y participa en el Grupo de trabajo ‘Atención médica al final de la vida’ de la OMC, entre otros.


Dr. Agustín Zamarrón Moreno
El Dr. Agustín Zamarrón Moreno, propuesto por el Colegio de Médicos de Burgos, es especialista en Medicina Interna y Aparato Digestivo, ha sido jefe de Sección de Medicina Interna en el Hospital Santiago Apóstol hasta 2012. Desde 2010 es asesor externo del Comité Deontológico del Colegio de Médicos de Burgos, con anterioridad, entre 2006 y 2010 ejerció como presidente de la Comisión Deontológica de dicha corporación. Es, además, máster de bioética por el Dpto. de Medicina Preventiva e Historia de la Ciencia de la Universidad Complutense.
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