

Discurso toma de posesión


El día 2 de septiembre en pleno extraordinario se aprobó la única candidatura presentada en el proceso electoral convocado para elegir la nueva Junta Directiva del Ilustre Colegio Oficial de Médicos de la Provincia de Málaga.

Quiero agradecer,  en nombre de todos los miembros de la Junta y del equipo colegial, a la colegiación su respaldo para estos próximos cuatro años, así como a la junta electoral el trabajo  realizado.

El escritor Jaume Sanllorente estuvo recientemente en nuestro Colegio presentando su obra "Sonrisas de Bombay" . Una obra que se subtitula " el viaje que cambió mi destino". Y asi fue cuando en el 2006 inicié esta singladura acompañado de un equipo que se ha ido perfilando fruto de la lealtad y del cariño que sentimos hacia esta casa.

Una  enorme responsabilidad vuelve a recaer sobre nosotros. El trabajo realizado durante los siete años previos, ha sido la semilla que ha prendido y ha generado el fruto de esta nueva reelección que va a suponer nuestro compromiso de seguir contribuyendo a dignificar el ejercicio profesional de la medicina.

Llegamos y lo hacemos con un proyecto lleno de contenidos tangibles que al igual que en etapas anteriores convertiremos a buen seguro en realidades.

Quien nos conoce sabe que en este Colegio, el ritmo de trabajo que se marca es incesante, y que aquí no tiene cabida la relajación,  los proyectos se planifican para cumplirlos.

El Colegio de Médicos de Málaga se ha convertido y lo digo con orgullo en un referente riguroso profesional e innovador y así vamos a continuar en esta etapa.

La magnífica sede fruto de la adquisición realizada por el Dr. Enrique López Peña y su Junta, ha encontrado en estos últimos siete años una transformación estructural, con una ampliación en más de 2500 metros cuadrados y sobretodo un ritmo trepidante de vida interna y externa colegial.

No queremos un Colegio inerte, queremos un colegio lleno de actividades y de médicos y ciudadanos que lo vivan y donde mejoremos en lo mucho que aún tenemos por hacer.

Quiero además pedir disculpas por los posibles errores cometidos. Todo no resulta fácil.

Un Colegio, que tiene además unos presupuestos saneados, que ha ido reduciendo  las cuotas colegiales y que transmite ilusión en lo que hace.

Por todo ello, cuando hace un año, varios miembros de la junta directiva anterior me plantearon que continuara, decidí iniciar una etapa de enorme importancia para este Colegio.
Un Colegio al que quiero desde el día en que me colegié en nuestra antigua sede. Aún recuerdo como si fuera ayer la sensación de sentirme médico al bajar en aquel ascensor del edificio de alameda de Colón.

Estamos además atravesando en la sociedad un momento complicado, pero quiero esta noche transmitir a pesar de ello, una puerta a la esperanza.

Esta profesión va a superar la política de recortes que estamos sufriendo, y lo va a hacer posible por la vocación que nos inspira y el deseo de que el destinatario final de nuestro trabajo, el paciente continúe viendo en nosotros al médico que pretende ayudarle a mitigar su enfermedad.

En el próximo mes convocaremos a  la Mesa de la Profesión Médica donde por primera vez en su historia en nuestra provincia asistirá nuestro Delegado de Salud junto a los representantes ya tradicionales de la universidad, organizaciones sindicales, consumidores, ciudadanos y pacientes.

Será un foro de esa puerta a la esperanza donde confiamos en la nueva Consejera de Salud de nuestra comunidad andaluza a la que le tendemos la mano para que nos escuche y nos considere, a los profesionales y a las instituciones que los representamos.

Y les decía que venimos para esto cuatro años, con la mente y el corazón lleno de nuevas ideas. Un proyecto donde vamos a plantear en breve plazo jornadas profesionales sobre la fusión de hospitales, sobre la necesidad de una segunda reforma de la atención primaria, y donde vamos a presentar un plan integral de ayudas al médico en desempleo o con trabajo precario, así como la creación de una bolsa de empleo, el establecimiento de una red de médicos voluntarios para ayudar a los médicos que lo necesiten en su propia atención médica, un libro blanco del ejercicio privado, el afianzamiento del modelo de escuelas como las creadas de neonatología, reanimación cardiopulmonar,  voluntariado, liderazgo, neuro- raquis y a las que se añadirán las de patología fetal y urología pediátrica, enfermedades crónicas no transmisibles, humanismo y patología de la mano entre otras.

A todo ello se sumará la creación en nuestras instalaciones  del Museo de la Medicina, que se convertirá en un paseo por la ciencia médica, con un objetivo claro, impregnar a nuestras instalaciones de la medicina del ayer, del hoy y porque no del futuro, que sirva de instrumento de divulgación, vocación y conocimiento para la sociedad de lo que significa ser médico.

El área de formación tendrá numerosos retos y entre ellos la acreditación de la propia unidad, la Fundación se transformará para coger un nuevo impulso y las sedes comarcales se ampliarán con una nueva sede en Benalmádena que nos cederá su ayuntamiento y que posibilitará acercar nuestro Colegio a los colegiados de los municipios circundantes.

Además el Colegio se transformará virtualmente con nuevos servicios, trazaremos un proyecto de implantación de las sociedades científicas en nuestra sede y continuaremos acercando el colegio a los centros sanitarios, en una labor ya iniciada y que está obteniendo una magnífica respuesta en ese recorrido que estamos realizando por toda la provincia.

Gracias a todos los hombres y mujeres que integran este nuevo reto. Gracias a los miembros de la Junta Directiva, coordinadores, delegados y miembros de sedes comarcales, directores de áreas y a todo el personal del Colegio de Médicos de Málaga que son los que hacen posible que todo se lleve a la práctica.
[bookmark: _GoBack]Mi reconocimiento también para las diferentes áreas de este colegio y sus responsables, gerencia, asesoría jurídica, profesionalismo, comunicación, formación, secretaría, administración y servicios. 
Este Colegio con profesionales de la talla y experiencia de José Enrique Peña al frente de la asesoría jurídica y Aurora Puche en el área de profesionalismo van a liderar vertientes claves en nuestro Colegio.
También mi agradecimiento para las empresas que colaboran con esta casa, AMA, PSN, Mutual, Andalbrok, la Asesoría fiscal de D. Manuel Burgos, restauración, y también para un profesional  excepcional, D. Antonio Sánchez.  

Somos un equipo grande, pero también un gran equipo.

Más de 100 médicos configuramos este proyecto de gestión  al que deseo se sumen todos aquellos colegiados que quieran contribuir al trabajo diario que este Colegio realiza.

Estamos además en un momento donde el anteproyecto de ley de servicios profesionales reafirma la obligatoriedad de la colegiación. Una colegiación universal que ya ha establecido el Tribunal Constitucional y que reclamamos a la administración su cumplimiento efectivo como salvaguarda del ejercicio profesional de la medicina de cara al ciudadano.

Este mismo anteproyecto de ley es cierto que tiene aspectos claves que tienen que modificarse. La función de tutela restaría la independencia como garante del ejercicio de la medicina que tienen los Colegios. 
No podemos permitir que lo logrado en toda la vida de los colegios se pierda en un bosque que no nos deje ver un camino de incertidumbre que se plantea con esta ley.

Voy terminando y lo hago con pasión, una palabra que preside y presidirá mi trabajo en nuestro Colegio.  Mi vida en este momento va girando hacia profundizar en el ejercicio de mi profesión como médico y mi hijo, Juan Antonio, cinco años que se asoman a mis ojos viendo el mayor de los milagros que es su cariño y verlo crecer en ese misterio que es la vida y donde Marisol, como dice el poeta italiano, Miguel AngelBuenarroti, representa el ala que Dios me ha enviado como hombre.

Gracias sobretodo a los que me ayudan desde el cielo. Gracias al hombre que me dio el mejor de los consejos, en el momento que más lo necesitaba, ese amigo es y será Don Antonio Pedraza. 

Gracias también a un hombre especial con el que aprendo de su capacidad de trabajo y su anhelo de lucha constante, gracias a un hombre que hoy no ha podido estar,pero con el que me siento alumno en aprendizaje continuo en la vida, gracias a Don Diego Murillo.

Gracias a mi director de Distrito, Don Maximiliano Vilaseca y a mi director y compañeros del Centro de Salud de San Andrés Torcal , por ayudarme a poder compaginar mi trabajo y mi dedicación al colegio, asì como al Profesor Fernández Crehuet y los profesores del departamento de Medicina Preventiva de nuestra Facultad al que pertenezco.

Y gracias a mi equipo, gracias a cada uno de ellos. Son un lujo, un equipo de hoy y del mañana. 

Gracias a todos ustedes y un mensaje de ánimo final para los médicos malagueños y para cada uno de los enfermos que hoy sufren en hospitales, domicilios y para sus familiares.

Ojala un día la medicina tenga el tratamiento para todas las causas que originan las enfermedades para las que aún no tenemos respuesta.

Buenas noches y muchas gracias



