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Declaración de rechazo a los dichos del Ministro de Salud de Brasil


La Confederación Médica Latinoamericana y del Caribe (CONFEMEL), durante la celebración del X Foro libero americano de Entidades Medicas, en julio de 2017, en la Ciudad de Panamá, manifiesta su repudio ante las afirmaciones públicas del Sr. Ministro de Salud De Brasil, Ricardo Barros, contra los médicos que actúan en el servicio público de este país.

Al decir que los médicos "fingen que trabajan", el Ministro de Salud insiste en agredir a estos profesionales, tratando de atribuirles su incapacidad para resolver los problemas que comprometen su actividad. Estas agresiones significan la ausencia de civilidad y urbanidad, violando preceptos obligatorios de la administración pública. Además, deja de reconocer la importancia de los médicos en el sistema público de salud e imputa la culpa por los graves problemas identificados en la salud pública brasileña, originarios de la falta de condiciones de trabajo y financiamiento adecuado para el sector.

La Confederación Médica Latinoamericana, entidad internacional de representación de los médicos, manifiesta su repudio a las declaraciones injuriosas de esta autoridad y exige su retractación pública.

 

Ciudad de Panamá, 20 de julio de 2017
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