Tasas de suicidio por región de la OMS

Suicidio en la Región Europea de la OMS
En la Región Europea de la OMS, la tasa estimada de suicidio es algo superior a la media mundial de 11,4 por 100 000 en 2012, y 6 países europeos se encuentran en los 20 países con las tasas de suicidio más alta estima a nivel mundial. Lituania tiene la quinta más alta y Kazajstán tiene la décima más alta a nivel mundial. Las tasas de suicidio en esta región muestran un primer pico entre los jóvenes, otro para los hombres de mediana edad y subir de nuevo en los ancianos. De gran preocupación es que el suicidio es la principal causa de muerte en muchos países europeos para el grupo de 15-29 años. Sin embargo, los países europeos son prominentes entre los que han desarrollado estrategias de prevención del suicidio.
Suicidio en la Región de África de la OMS
En la Región de África de la OMS, la tasa estimada de suicidio estaba cerca del promedio mundial de 11,4 por 100 000 en 2012 comparando estimaciones para el año 2000 con los de 2012, hubo un aumento del 38% en las tasas de suicidio en la Región de África. Las tasas de suicidio son particularmente altas entre las personas mayores, pero también hay un pico entre los jóvenes. El suicidio por ingestión de pesticidas intencional es uno de los métodos más comunes de suicidio a nivel mundial, y de especial preocupación en las zonas agrícolas rurales en la Región de África.
El suicidio en la Región de las Américas
En la Región de las Américas, las tasas estimadas de suicidio son generalmente más bajos que en otras regiones de la OMS. Sin embargo, Guyana es el país con la tasa de suicidios más alta estimada para el año 2012 a nivel mundial, y Suriname tiene la sexta más alta. Las tasas de suicidio en esta región muestran un primer pico entre los jóvenes, permanecer en el mismo nivel de otros grupos de edad y subir de nuevo en los hombres de edad avanzada. En los países de altos ingresos, colgando cuentas para el 50% de los suicidios, y las armas de fuego son la segunda forma más común, representando el 18% de los suicidios. La proporción relativamente alta de suicidios con armas de fuego en los países de altos ingresos se debió principalmente a los países de altos ingresos en las Américas, donde las armas de fuego representan el 46% de todos los suicidios; en otros países de altos ingresos las armas de fuego representan sólo el 4,5% de todos los suicidios.
El suicidio en la Región del Mediterráneo Oriental de la OMS
En la Región del Mediterráneo Oriental de la OMS, las tasas estimadas de suicidio son generalmente más bajos que en otras regiones de la OMS. Sin embargo, hay evidencia de que entre ciertos grupos de edad en esta región, las tasas de suicidio son relativamente altos, especialmente entre las mujeres jóvenes y hombres de 15 a 29 años, y las mujeres y los hombres de 60 años o más.

El suicidio en el Sur de Asia Sudoriental de la OMS
En la Región de Asia Sudoriental de la OMS, la tasa estimada de suicidio es más alto en comparación con otras regiones de la OMS. Las tasas de suicidio muestran un pico entre los jóvenes y en los ancianos. La mayoría de los suicidios en el mundo se producen en la Región de Asia Sudoriental (39% de las personas en países de bajos y medianos ingresos en Asia Sur-Oriental solo) con la India que representa el número más alto estimado de suicidios en general en 2012 Suicidio por intencional la ingestión de pesticidas es uno de los métodos más comunes de suicidio a nivel mundial, y es especialmente preocupante en las zonas agrícolas rurales en la Región de Asia Sudoriental.
El suicidio en la Región del Pacífico Occidental de la OMS
En la Región del Pacífico Occidental de la OMS, la tasa de suicidios estimado en países de bajos y medianos ingresos es inferior a la media mundial de 11,4 por 100 000 en 2012 Sin embargo, la República de Corea es el país con la tercera tasa de suicidios más alta estimada para 2012 a nivel mundial. Las tasas de suicidio en esta región aumentan progresivamente con la edad, con las tasas más altas entre las personas mayores. Una alta proporción de suicidios en el mundo se producen en la Región del Pacífico Occidental (16% en países de bajos y medianos ingresos, sólo en el Pacífico Occidental) con China que representan el segundo mayor número estimado de suicidios en general en 2012, el número de total de las muertes por suicidio en la Región del Pacífico Occidental es de aproximadamente 180 000.
El comportamiento suicida entre los jóvenes ha sido una preocupación en varios países, especialmente en los países del Pacífico. Países de ingresos bajos y medianos de la Región del Pacífico Occidental son la única región del mundo donde la proporción de todas las muertes por suicidio es mayor en mujeres que en hombres y el rango de suicidio como causa de muerte es mayor en mujeres que en los hombres. 
El suicidio por ingestión de pesticidas intencional es uno de los métodos más comunes de suicidio a nivel mundial, y de especial preocupación en las zonas agrícolas rurales de la Región del Pacífico Occidental.
